

Секция «Политическое знание в современную эпоху: новые направления и методы»

## **Цветные революции как направление внешней политики Соединённых Штатов Америки**

**Научный руководитель – Манойло Андрей Викторович**

*Железняков Пётр Александрович*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра российской политики, Москва, Россия

*E-mail: petrmail2003@mail.ru*

С момента распада биполярного мира прошло более 30 лет, и сложились совершенно новые реалии международных отношений. Явно обозначился гегемон в виде Соединённых Штатов Америки, который подчиняет своей воле страны-сателлиты. Но появление однополярного мира привнесло не только новую иерархию мировых держав, но и новые методы ведения конфликтов. Военные интервенции перестали быть необходимостью для ликвидации неугодных политических режимов, а в противовес им стали зачастую применяться технологии цветных революций.

Стоит начать с того, что само понятие цветная революция является довольно-таки новым в политической науке. Так например определяет цветные революции Андрей Викторович Манойло: «Цветные революции – это технологии осуществления государственных переворотов и внешнего управления политической ситуацией в стране в условиях искусственно созданной политической нестабильности, в которых давление на власть осуществляется в форме политического шантажа с использованием в качестве инструмента шантажа молодежного протестного движения».[2] То есть существует определённая универсальная технология, которая применяется при наличии определённых условий в интересах внешних сил. Но остаётся под вопросом тот факт, почему эти революции называются цветными. Зачастую они идеологически аморфны, то есть бесцветны по сути.[3] Но при этом именно за счёт цвета создаётся символ, по которому происходит раздел на проправительственную и революционную части населения. Также важнейшими признаками этих революций является их ненасильственный характер, активное освещение событий в СМИ. Данные революции приводят к государственным переворотам и смене курсов правительств. В США эти революции расцениваются, как акт демократического транзита. Так, один из главных идеологов ненасильственных переворотов Джин Шарп в угоду освобождения угнетённых по его мнению народов от диктатур предлагает конкретные действия по организации мягкого государственного переворота. [4] Джин Шарп является и создателем Института Альберта Эйнштейна, который действует на территории США и консультирует продемократические группы по всему миру. Также на территории Соединённых Штатов действует и фонд Сороса, имеющий множество дочерних организаций по всему земному шару (в том числе имевший филиалы и на территории СНГ). В республике Беларусь Фонд Сороса функционировал с 1993 года по 1997 год. В основном он занимается выдачей образовательных грантов, но многие государственные деятели связывают деятельность Фонда Сороса и подготовку цветных революций в разных странах. Хорошим примером будут недавние события в Мьянме, когда происходили уличные бои с властями. 22 апреля 2021 года официальный представитель военных властей Мьянмы генерал Зо Мин Тун в разговоре с РИА Новости обвинил именно Фонд Сороса в организации беспорядков в стране.[6] Также об американском следе говорил и бывший президент Венесуэлы Уго Чавес, который считал, что в его стране готовился мягкий переворот, а идейным вдохновителем он назвал именно Джина Шарпа.[7]

Становится очевидным, что проведение цветных революций является одним из направлений внешней политики Соединённых Штатов Америки. За счёт этих мягких переворотов США удаётся низвергать неудобные режимы и решать свои геополитические задачи. Успешность множества цветных революций (Евромайдан, Революция Роз и т.д.) доказывает универсальность технологии проведения этих государственных переворотов. Также проведение цветных революций на постсоветском пространстве демонстрирует то, что конечной целью должна стать цветная революция и смена правящей верхушки в самой России. Этому мнению придерживается и крупный исследователь Сергей Кара-Мурза. Во второй части своей книги «Экспорт революции. Саакашвили, Ющенко...» он объясняет причины желания США провести такой переворот в РФ и уязвимость нашей страны на момент середины нулевых.[1] Но Россия смогла выстоять в столь турбулентную эпоху. Даже попытка «Болотной революции» не увенчалась успехом. Не смотря на относительную стабильность необходимость бдительности для российских властей вносит Специальная военная операция на Украине, которую сейчас проводит Россия. Масса недовольной со-бытиями молодёжи может использоваться США, как революционный актив. Подтверждение опасности цветных революций для нашей страны можно найти и в Военной доктрине РФ, которую принято называть доктриной Герасимова. В ней сказано, что цветные революции «рушат суверенитет, политическую независимость и территориальную целостность государств».[5] Таким образом, цветные революции являются эффективным оружием в руках Соединённых Штатов Америки, с помощью которого им удаётся успешно решать геополитические задачи. Цветные революции связаны с определённой универсальной технологией, которая позволяет успешно проводить их раз за разом. Этот факт представляет огромную угрозу для национальной безопасности Российской Федерации.

#### Источники и литература

- 1) Сергей Кара-Мурза Экспорт революции. Саакашвили, Ющенко. М.: Алгоритм. Серия «Народ против», 2005.
- 2) Манойло А.В. Цветные революции и технологии демонтажа политических режимов // Мировая политика. 2015. № 1. С. 1 - 19.
- 3) Шульц Э.Э. Технологии бунта. Технологии управления радикальными формами социального протеста. М.: Китони, 2014.
- 4) Gene Sharp. From Dictatorship to Democracy: A conceptual framework for liberation. The Albert Einstein Institution, 2003.
- 5) «Военная доктрина Российской Федерации от 25.12.2014».
- 6) РИА Новости: <https://ria.ru/20210422/soros-1729447634.html>.
- 7) Venezuelanalysis: <https://venezuelanalysis.com/news/2433>.